

ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз»:

20 лет на службе сельского

Нет более важной для людей отрасли, чем сельское хозяйство. От его развития во многом зависит жизненный уровень и благосостояние населения. А вот сама отрасль находится в сильнейшей зависимости от факторов природной среды. Поэтому все большее значение играет мелиорация земель – их естественное улучшение для повышения плодородия и урожайности культур. На службе сельского хозяйства республики стоит федеральное государственное бюджетное учреждение «Управление мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения по Республике Мордовия», которое 26 декабря 2016 года отмечает свое 20-летие.

Залог хорошего урожая

«Издорева земледельцы отводили приоритетное значение вопросам мелиорации своих полей, – поясняет директор «Мордовмелиоводхоза» Олег Родайкин. – Практика подтверждает, что выход продукции с мелиорированного гектара в 2-5 раз выше, чем с земли, на которой сельскохозяйственные культуры возделываются без искусственного орошения. При этом эффективность использования природных и материально-технических ресурсов, в том числе удобрений, увеличивается в 2-3 раза».

Мордовия хоть и относится к зоне рискованного земледелия, тем не менее, аграрии региона из года в год получают хорошие урожаи. В этом году был установлен рекорд – собрано 1,3 миллиона тонн зерна, что на 13% больше прошлогоднего

показателя. Урожайность зерновых составила 29,3 ц/га. По этому показателю республика вышла на первое место в ПФО. В этих достижениях есть немалая заслуга мелиораторов Мордовии, которые, используя современные эффективные способы, проводят огромную работу по улучшению гидрологических, почвенных и агроклиматических условий земель.

Советское наследие

В нашей республике мелиоративные системы были построены в основном в 1976-1984 годах. В советские времена осуществлялась масштабная программа мелиорации земель сельскохозяйственного назначения. В то время даже существовало отдельное Министерство мелиорации и водного хозяйства РСФСР.

В 80-е годы практически в каждом районе Мордо-

вии были дождевальные машины и оросительные насосные станции. Для семей мелиораторов строились целые жилые кварталы со всеми необходимыми социальными. Их наследием до сих пор пользуются жители Ковылкинского, Ардатского, Дубовского, Зубова Поляны и других населенных пунктов. Например, в Лямбире были построены два жилых микрорайона со школой, детсадом на 320 мест, котельной, очистными сооружениями, водозаборным узлом, клубом и поликлиникой.

«Но в начале 90-х годов все изменилось, – рассказывает заместитель директора ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз» Евгений Владимирович Швецков. – Министерство было расформировано, и с этого времени мелиоративная отрасль оказалась в крайне сложном положении и финансировалась по остаточному принципу.



От всего сердца поздравляю коллектив Управления «Мордовмелиоводхоз» и филиалов с 20-летием предприятия!

Искренне благодарю всех сотрудников за нелегкую, но такую необходимую работу, за настоящий профессионализм и за безграничную любовь к своей профессии. Благодаря вашему неустанному труду, ответственности и преданности делу сохранены и поддерживаются в работоспособном состоянии системы, созданные трудом нескольких поколений мелиораторов.

Новое время диктует новые задачи. Уверен, что их реализация станет стимулом для дальнейшего развития сельского хозяйства Мордовии.

Желаю всем крепкого здоровья, хорошего настроения, благополучия и счастья!

Директор ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз» О.Н.Родайкин

Большинство построенных оросительных систем были заброшены, а трубопроводы и оборудование разграблены. Из 100 насосных станций действующими остались только 3».

Второе дыхание

Тенденции к определенной стабилизации положения наметились лишь к 2000 году, когда Минсельхозом России было создано Управление «Мордовмелиоводхоз». В 2006 году была принята Федеральная целевая программа «Сохранение и восстановление плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения и агроландшафтов, как национального достояния России на 2006-2012 годы», а потом госпрограмма «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014-2020 годы». В Мордовии приняли аналогичную подпрограмму. С этого и началось восстановление работоспособности мелиоративных систем региона-13. Конечно же, все комплексные мероприятия легли на плечи сотрудников «Мордовмелиоводхоза».

Федеральной програм-

мой предусматривается до 2020 года ввести в сельскохозяйственное использование оросительные системы на площади 1480 га и осушительные системы на площади 1053 га в Атяшевском, Кочкуровском, Краснослободском, Ичалковском и других районах республики. В настоящее время с опережением графиков реализуются мероприятия по реконструкции Кочкуровской оросительной системы на площади 750 га и Тарасовской оросительной системы на площади 730 га. За 2015-2016 года на этих объектах освоено 117,2 млн. рублей.

Поддержка республики

Сегодня в состав «Мордовмелиоводхоза» входит пять филиалов: Лямбирский, Ковылкинский, Краснослободский, Ичалковский и Лямбирский ГМП (гидрогеологическая мелиоративная партия). Филиалы осуществляют работы по эксплуатации действующих федеральных мелиоративных систем и гидротехнических сооружений, в рамках государственного задания производят мероприятия по обеспечению

их в работоспособном состоянии: окашивание и очистку каналов, вырубку кустарника, ремонт трубопроводов и шлюзов-регуляторов. Также филиалы ежегодно проводят мероприятия по обеспечению безопасности, пропуску паводков и безаварийной эксплуатации ГТС.

Как мы уже сказали, в Мордовии в настоящий момент действует своя подпрограмма, дополняющая федеральную.

«В ее рамках в работах по созданию мелиоративных систем активно участвуют и сельскохозяйственные предприятия. В Староайговском районе – ООО «Мордовские сельскохозяйственные машины», ООО «Староайговский ремонт», ООО «Агрофирма «Новотроицкая», КФХ А.А.Пантюшин, – перечисляет Олег Родайкин. – В Ковылкинском районе – СХПК «Созидание», Кочкуровском – ООО «Норов», в Рузаевском – ООО «Агро К-С», ГУП РМ «Тепличное» и другие. Многие объекты республиканской подпрограммы технологически связаны с федеральными объектами. Например, оросительная система в ООО «Норов» запитана водой от феде-



Обслуживание шлюзов осушительной системы (Ичалковский филиал).



Машинный зал малой ГЭС на реке Мокша (Ковылкинский филиал).



Водитель В.А.Баранов (Лямбирский филиал).



Высокопрофессиональные специалисты Ичалковского филиала.

ХОЗЯЙСТВА республики

ральных трубопроводов и насосной станции Кочуровской оросительной системы».

Живительная сила мелиорации

«Нормативный срок эксплуатации оросительных систем 20-25 лет, осушительных систем – 40 лет. Учитывая возраст мелиоративных систем, их основная часть требует коренной реконструкции и восстановления с обеспечением современным поливным оборудованием, - говорит Олег Родайкин. - Благодаря поддержке Минсельхоза России, руководства Республики Мордовия и Минсельхозпрода РМ у нас была создана необходимая производственная база, подготовлены кадры мелиораторов, что дало возможность построить 44,2 тыс. га оросительных и 28,5 тыс. га осушительных систем, осуществлять культуртехнические и другие виды работ по повышению плодородия почв».

В июле этого года Управление «Мордовмелиоводхоз» приступило к реализации проекта берегоукрепительных работ на реке Мокша в Краснослободском районе. Проект обеспечит предотвращение водной эрозии и связанного с ней выбытия из сельскохозяйственного оборота 500 га ценных пойменных земель сельскохозяйственного назначения, расположенных в долине реки Мокша. Вместе с тем реализация этого проекта позволит создать водохранилище объемом 3,0 млн. куб.м. на Зареченском гидроузле феде-

ральной собственности. Водоохранилище сможет обеспечить водой на орошение сельскохозяйственных земель площадью 3,0 тыс.га.

Дружная команда

Все эти вершины и победы были бы невысказаны и не достижимы без сплоченного коллектива. Сегодня в «Мордовмелиоводхозе» трудятся 108 человек, многие из которых отдали делу мелиорации долгие годы.

Очень слаженно и эффективно работает Краснослободский филиал, который возглавляет опытный мелиоратор с 28-летним стажем Александр Алексеевич Бакшеев. Его сын, Александр Александрович – заместитель директора ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз». Традиционно хорошие результаты у Ковылкинского филиала, которым руководит Роман Владимирович Харитонов. Его стаж работы в мелиорации - 30 лет.

В филиалах ударно трудятся передовики производства - машинист гидроагрегата малой ГЭС Ковылкинского филиала Валерий Алексеевич Кленнин, водители Лямбирского филиала Владимир Борисович Андрушин, Николай Иванович Смирнов, Владимир Александрович Баранов. Кстати, сын Владимира Александровича, Алексей работает здесь же.

Экскаваторщик Краснослободского филиала Алексей Александрович Лунин в этом году стал призером всероссийского конкурса «Лучший экскаваторщик», организованного Департаментом мелиорации Минсельхоза России. Вместе с ним



«Мордовмелиоводхоз» в цифрах:

- Численность сотрудников Управления «Мордовмелиоводхоз», включая филиалы, составляет 108 человек;
- В оперативном управлении учреждения находятся 7 насосных станций, 3 плотины, каналы протяженностью 165,1 км, трубопроводы протяженностью 40,8 км. 93 трубопереезда, 3 моста и другие сооружения;
- На балансе учреждения имеется 121 единица особо ценного движимого имущества, из них 1 автокран, 3 бульдозера, 1 земснаряд, 11 экскаваторов, 31 автомобиль, 2 косилки, 1 буровая установка, 4 дождевальные машины другая техника;
- В Мордовии имеется 15 осушительных систем отвод воды, а также 5 действующих гидротехнических сооружений федеральной собственности (ГУ Тарасовской ОС, ГУ Ивановской ОС, ГУ Токмовской ОС, Зареченский ГУ, пруд на р. Мангазлей осушительной системы «Исса»).

в конкурсе принял участие и бульдозерист из Ичалковского филиала Александр Павлович Тарейкин. Оба специалиста заняли почетные 3-е места.

Мелиорация - настоящая мужская работа, но и здесь без женщин не обойтись. Людмила Николаевна Нужина возглавляет отдел капитального строительства, под ее пристальным вниманием - восстановление объектов, включенных в федеральную програм-

му. Почти с основания предприятия работает здесь главный бухгалтер Пелагея Петровна Кислякина. Она является Почетным работником агропромышленного комплекса Российской Федерации.

Аналогичное звание имеет и заместитель директора ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз» Евгений Владимирович Швецков. К тому же он является Почетным работником сельского хозяйства

Республики Мордовия. В этом году Евгений Владимирович отметил 40-летие работы в сфере мелиорации.

В числе самых ответственных сотрудников - главный мелиоратор Николай Иванович Варламов, главный механик Вячеслав Валерьевич Иванов, заместитель директора Владимир Викторович Сверчков, заместитель главного бухгалтера Татьяна Андреевна Иванова, ведущий бухгалтер Нина Алексеевна Киселева и ведущий экономист Ольга Николаевна Гудожникова.

Заслуженным уважением коллег пользуются тракторист Ковылкинского филиала Владимир Александрович Бибишев, электромонтер по обслуживанию оборудования Ковылкинского филиала Александр Михайлович Начинкин, машинист экс-

каватора Краснослободского филиала Николай Николаевич Родиошкин и водитель Лямбирского филиала ГМП Адиюлла Шайдукович Акчурин.

Третий год руководит ФГБУ «Управление «Мордовмелиоводхоз» Олег Николаевич Родайкин. В мелиорации он человек не случайный, до этого Олег Николаевич успешно возглавлял Ковылкинский филиал. Грамотному, уверенному в себе и принципиальному руководителю удалось создать и сохранить такой коллектив, которому под силу любые задачи. А задачи перед «Мордовмелиоводхозом» стоят более чем ответственные - поднять на новый уровень сельскохозяйственный сектор республики и добиться заметного роста эффективности АПК.

Наталья СИЛЬВЕСТРОВА.

Фото: Олег ЕРЕМИН



Экскаваторщик А.В. Апенкин (Краснослободский филиал).



Машинист экскаватора Н.Н.Родиошкин (Краснослободский филиал).



Экскаваторщик А.А.Лунин (Краснослободский филиал).